Teste dich! (S. 18-19)

Addition und Subtraktion: ... Summe... Subtraktion ... Minuend ... Subtrahend

1

a) Runde auf Hunderttausender: 600000 + 300000 + 300000 + 200000 = 1400000
Exakter Wert: 1441132

b) Runde auf Tausender: 741000 + 0 +0 + 6000 = 747 000. Exakter Wert: 747272
a) Die Summanden miissen sich zusammen um 3 erhdhen, datiir gibt es folgende Moglich-
keiten: 468 + 321,467 + 322, 466 + 323 oder 465 + 324.

b) Vom Minuenden werden 7 weniger abgezogen, damit erhoht sich der Wert der Differenz
um 7.

Rechnerisch: 221 —65=156 und 221 —(65-7) =163
Rechne Stelle fiir Stelle:
a) 385+461+907+231=1984
b) 3975+2046=6021

Vorteilhaftes Rechnen: ... Summanden ... Klammern (beliebig) setzen ... Innere ... dufleren ...

4

Susanne bekommt am Geburtstag 40 € + 15 € =55 €, davon gibtsie I3€+9€+ 7€+ 18€=
47 € aus. Es bleiben 55 € —47 € = 8 € ibrig. Zusammen mit dem Geld aus dem Sparschwein
betriigt das neue Guthaben auf dem Sparbuch jetzt 373 € + 8 € + 27 € =408 €.

Du kannst das auch in einem einzigen Term rechnen:
(373€+40€+15€+27€)—(13€+9€+T7€+18€)=455€-47€=408€

Mogliches Beispiel fiir das Kommutativgesetz: 8 — 5 = 3, aber 5 — 8 ergibt als Losung keine
natiirliche Zahl.
Mogliches Beispiel fiir das Assoziativgesetz: 13 —~7-2=4,aber 13-(7-2)=13-5=8

Terme gliedern: ... zuletzt ...

6

a) ...=162-(92+23)=162-115=47
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b) Der Wert dndert sich nicht, wenn man die beiden runden Klammern weglésst:
217-55-(92 +184-161)= 162 - (276 - 161) =162 - 115=47

In der zweiten Zeile im zweiten Kasten muss stehen ,,Subtrahend (268)*; in der dritten Zeile

muss im zweiten Kasten ,.Subtrahend (275)" und im dritten Kasten ,,1. Summand 53" stehen;
im ersten Kasten der letzten Zeile muss stehen ,,1. Summand 81,
Der Term lautet: [S66 — (81 + 194)] — (53 + 215)




